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Dr. Tiszeker Ágnes, Dr. Szabó Gergely Balázs 

 

KÁBÍTÓSZER-HASZNÁLAT A DOPPINGELLENES SZABÁLYOZÁS TÜKRÉBEN 

 

 

A jelen cikk aktualitását az idei esztendő nagy sajtónyilvánosságot kapott doppinggal kapcsolatos 

ügyei adják.  Ezen ügyekben a doppingellenőrzés kábítószernek minősülő szereket mutatott ki magyar 

sportolók szervezetéből származó mintákban. Vita tárgya, hogy a kábítószerek rendelkeznek-e 

teljesítményfokozó hatással, annyi azonban bizonyos, hogy a kábítószerek szerepelnek a Nemzetközi 

Doppingellenes Ügynökség (World Anti-Doping Agency; a továbbiakban: „WADA”) Tiltólistáján, és 

nem lesz ez másként a 2016-os évben sem. Ezért elengedhetetlen, hogy az ezzel kapcsolatos ismeretek 

megfelelő hangsúlyt kapjanak a sportszakemberek és - rajtuk keresztül - a sportolók mindennapjaiban.  

 

Alaptétel, hogy nem minden Tiltólistán szereplő tiltott szer kábítószer, de minden kábítószer 

legalább versenyen, egyes kábítószerek pedig mind versenyen, mind versenyen kívül tiltottak. De 

miért minősül a kábítószer tiltott teljesítményfokozó szernek? 

 

A Tiltólistára kerülés feltételeiről a Nemzetközi Doppingellenes Szabályzat rendelkezik.
1
 Egy szer, 

vagy módszer Tiltólistán történő rögzítéséről saját mérlegelési jogkörében akkor dönt a WADA, ha az 

adott szer, vagy módszer az alábbi három kritérium közül legalább kettőnek megfelel: 

 

1. önmagában, vagy más szerrel / módszerrel együtt potenciális teljesítménynövelő hatása van; 

2. tényleges / potenciális egészségügyi kockázattal bír; 

3. a sportszellemmel ellentétes. 

 

Bár ahhoz, hogy a WADA egy szer Tiltólistára kerüléséről döntsön, a fentiek közül elegendő kettő 

feltétel együttes fennállta, a kábítószerek körében szinte kivétel nélkül mindhárom feltétel teljesül. 

 

Mitől függ, hogy csupán versenyen, vagy versenyen kívül is tiltott egy tiltott (kábító)szer 

használata? 

 

Az ún. „dizájner drogok” a Tiltólista S0 csoportjába tartoznak. A Tiltólista ezen csoportjába tartozó 

szerek használata teljes mértékben kizárt, a rájuk vonatkozó szabályok is szigorúbbak: 

 

1. Mind versenyen, mind versenyen kívül tiltottak. 

 

2. Abszolút tiltott szerek, alkalmazásukra semmilyen engedély nem szolgálhat alapul. 

 

A meghatározott stimulánsok (S6.b csoport), narkotikumok, kannabinoidok (Tiltólista S7 és S8 

csoport, enyhébb megítélés alá esnek, ezért a rájuk vonatkozó szabályok is enyhébbek. Fontos 

megjegyeznünk, hogy ettől persze nem lesznek engedélyezettek, használatuk ugyanúgy súlyos 

doppingvétségnek minősül: 

 

1. Csak versenyidőszakban tiltottak, azonban soha nem a fogyasztás időpontja, hanem a 

kimutathatóság időpontja számít! 

 

2. Egyes ide tartozó szerek kivételesen (kizárólag gyógyászati célra), előzetesen kiváltott ún. TUE 

(„therapeutic use exemption”) engedély birtokában sportolók vonatkozásában is alkalmazhatók. A 

TUE engedély megszerzése meglátásunk szerint csupán elméleti lehetőség (pl.: narkotikum – 

fájdalomcsillapításra - szigorú feltételekkel orvosilag alkalmazható, de azon beteg, aki olyan 

fájdalommal járó betegségben szenved, hogy a narkotikum alkalmazása esetében orvosi szempontból 

indokolható, kizárt, hogy aktív sporttevékenységet végezzen). 
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A Tiltólista fenti csoportjaival gyakorlatilag a kábítószerek teljes spektruma lefedett. 

 

A sportoló és a sportszakember kábítószerrel kapcsolatos doppingvétségei  

 

A kábítószerek vonatkozásában a büntetőjog alapvetően két magatartástípust rendelhet büntetni: 

fogyasztói és kereskedői típusú elkövetési magatartásokat. A kereskedelem általánosságban tiltott 

jellege mellett mindig az adott állam büntetőpolitikája dönti el, hogy a fogyasztást is bűncselekménnyé 

nyilvánítja-e, azaz kriminalizálja-e. A doppingellenes szabályozás - a büntetőjoghoz hasonlóan - 

mindkét magatartástípust tiltja.
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Miután nem csupán a sportolók, hanem a sportszakemberek is a doppingellenes szabályozás 

fókuszában állnak, a fogyasztói és a kereskedői típusú magatartásokat mindkét szereplő 

vonatkozásában megvizsgáljuk.  

 

Magyarországon a doppingellenes tevékenység szabályairól szóló 43/2011. Korm. rendelet (a 

továbbiakban: „Korm. rendelet”) – a Nemzetközi Doppingellenes Szabályzattal egyezően – mindkét 

magatartást tiltja: 

 

1. sportolók esetében mind a fogyasztás, mind a más sportoló részére történő átadás tiltott;
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2. sportszakemberek esetén csupán a „kereskedői típusú” (átad, terjeszt, értékesít, megismertet, 

hozzáférhetővé tesz etc.) magatartás
4
 minősül doppingvétségnek, a fogyasztás nem. 

 

Ez utóbbi megállapításból nem következik, hogy sportszakember büntetlenül használhatna 

(alkalmazhatna) akár kábítószernek minősülő, akár egyéb tiltott teljesítményfokozó szert, vagy 

módszert. Bár a sportszakember által elkövetett fogyasztás nem, csupán a sportoló által elkövetett 

fogyasztás minősül doppingvétségnek, meggyőződésünk, hogy egy tiltott szereket használó 

sportszakember nem lehet méltó példaképe sportolóinknak („bagoly mondja verébnek” effektus). 

Éppen ezért a Nemzeti Doppingellenes Szervezet (HUNADO) konzekvensen ösztönzi, hogy az 

országos sportági szakszövetségek a sportszakember tiltott teljesítményfokozó szer-fogyasztását (és 

ezzel a kábítószer fogyasztását is) minősítsék általános fegyelmi vétséggé. 

 

A felvilágosítás és megelőzés szükségessége 

 

A kábítószerek elsősorban "élvezeti cikként", és nem teljesítményfokozó szerként használatosak, 

ugyanakkor testsúlycsökkentő, stressz-csökkentő, fájdalomcsillapító, illetve stimuláló hatásuk miatt - 

sportágtól függően - alkalmasak lehetnek a teljesítmény fokozására is. Léteznek olyan sportágak, ahol 

bizonyos kábítószernek minősülő teljesítményfokozó szerek teljesítményfokozó hatással bírnak (így 

különösen a kokain, vagy a marihuána néhány órán keresztül stimuláló lehet egy 60 perces 

robbanékonyságot igénylő sportágban), más sportágban ronthatja a teljesítményt (az említett kokain, 

illetve marihuána egy hosszútávfutó esetében kifejezetten a teljesítmény ellen hat). Mivel azonban a 

Tiltólista nem sportág-specifikusan került meghatározásra, valamennyi sportágban figyelemmel kell 

lenni a kábítószerek tudatos kerülésére, ideértve a rekreációs időszakot is. Nem mentesíti ugyanis a 

sportolót a felelősség alól az a tény, hogy versenyidőszakon kívül, teljesítményfokozás szándéka 

nélkül (szórakozóhelyen, élvezeti cikként) fogyasztott olyan szert, amely csak versenyidőszakban 

tiltott: ha a szer versenyidőszakban kimutatható a sportoló szervezetéből, megvalósul a doppingvétség. 

 

A kábítószer-fogyasztás - a drogok egészségkárosító hatása miatt - napjaink össztársadalmi 

problémájává érett. Határozott álláspontunk, hogy a kábítószer fogyasztás szöges ellentétben áll a 
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 Természetesen további magatartások is doppingvétséget valósíthatnak meg (különösen: birtoklás, más 

sportolónak történő beadás, kapcsolódó segítségnyújtás, a doppingellenőrzésben résztvevők megtévesztése, 

akadályozása) a fogyasztói, illetve kereskedői típusú magatartások megkülönböztetés csupán a büntetőjog 

distinkcióját követi. 
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sportszellemmel is, éppen ezért nem tartjuk megengedhetőnek a kábítószerek sportoló, vagy 

sportszakember általi fogyasztását, történjen az akár teljesítményfokozó szándékkal, vagy anélkül. 

Szomorú tapasztalat azonban, hogy sportolóink nincsenek tisztában a kábítószer fogyasztással járó 

felelősségükkel, ezért javasoljuk, hogy edzőik határozottan foglaljanak állást a kábítószer-használat 

ellen, és hívják fel sportolóik és kollégáik figyelmét arra, hogy egy-egy felelőtlenül átmulatott éjszaka 

akár egy sportkarrier kettétörését is eredményezheti. 

 

 

 


